

“上星期,我们小区多家地下室被盗,希望有关部门加大治安力度,还我们宁静的生活。”12月9日,家住新区军民花园的孙先生致电本报热线反映,他所在的小区6个地下室于12月7日晚突然遭盗窃,共有3辆新电动车和部分电瓶丢失。

新区福田小区赵女士向本报反映,她的自行车也于近日被盗。市委一号院的张女士放在楼道内的鸡也在很短的时间不见了。

针对近段时间市民反映被盗事件,记者走访了部分小区、商场、市公安局及部分派出所的民警,了解到多数盗窃案的发案特点,民警提醒市民:冬季是盗窃案件的高发期,市民一定要时刻绷紧防盗这根弦。

■小区防范设施不完善

记者接到军民花园孙先生的热线后,当天下午便来到军民花园。发现该小区陌生人随便进入,并没有相关人员要求登记或出示相关证件。记者还发现小区的部分楼道没有楼宇门,据小区居民介绍,小区内也没有任何安保监控摄像设施。

孙先生告诉记者,小区现在基本没有任何防盗设施,是因为该小区里面住的人比较复杂,而且很多业主对物业费的交纳有意见,不愿交纳物业费,导致物业公司几年前已经退出,至今没人管。

孙先生指着身旁居民楼一破碎的门窗说:“我在半年前也丢过自行车,这里盗窃案件时常发生,没办法,小区的防盗设施太差了。”

■穿着厚商场不好防备

人流量较大的商场、步行街同样是盗窃案件频发的地方。新区华夏南路上一大型购物超市的负责人王店长告诉记者,他们超市仅物品被盗,今年就损失数万元,这还不包括顾客物品被盗所造成的损失。

王店长说,超市是人流量特别密集的地方,盗窃案件的发生有时很难防范。虽然超市已经安装了很多监控设施,但还是无济于事。“现在多数是团伙作案,作案手法也非常‘利落’,偷东西的人通过几次转身就顺利转移了赃物。”现在正值冬季,超市工作人员也很无奈,购物人穿着比较厚,即便有人顺手“牵羊”,有时也很难看出来。

岁末盗窃案件高发 民警市民支着儿防范

晚报见习记者 郭坤 沈道远

王店长表示现在他们只能靠工作人员的人防,“大家多留心些也许会减少损失,虽然效果始终不是很明显。”

■平时不留心财物瞬间失

家住市委一号院的张女士告诉记者,她很难想象,自己只是把鸡放在楼道里很短的时间,鸡便不见了。随后把小区监控录像拿来观看,才发现是一个骑着摩托车的年轻人在张女士把鸡放在楼道里很短的时间后,便“飞车掠走”。

同样,读高二的小郭同学在网吧上网时,因为要上厕所,一时大意把手机放在电脑桌子上,不过3分钟,回来时手机已经不见了,小郭同学很为自己当时的一时大意后悔,但也没有挽回的办法了,刚买不久价值1000多元的手机就这样没了。

■支着儿

市公安局民警提醒市民,冬季是盗窃案件的高发期,市民一定要时刻绷紧防盗这根弦。12月9日至11日,记者走访了部分小区、商场、市公安局和派出所的民警,了解了多数盗窃案的发案时间和特点,为市民提供借鉴。

■小区24小时蹲守监控

据黎阳路派出所高所长介绍,自接到军民花园居民报警后,派出所已安排民警24小时蹲守监控。

高所长说:“夏天,小偷一般喜欢在繁华的街道作案,到了冬天,因为寒冷,很多小偷转移到了小区入室盗窃,因此冬天成了小区盗窃案件的高发期。”黎阳路派出所已经制订出相关的方案,加大对所辖各小区的监控。

高所长同时提醒市民,警方的监控固然很重要,但小区也一定要加强防范。类似军民花园这样很少有相关安全措施的小区,极易发生盗窃案件。其他很多小区在最近新安装了摄像头,加强了防范,小区治安人员也比较到位便安全了许多。

■民警支着儿防范

(1)市民外出时要少带现金,走路要走人行道内侧,不要离马路太近,与车道保持一定距离,更不要走行车道。
(2)拎包要放在胸前,背包最好靠右侧斜背。
(3)要特别留意周围行驶速度很慢、司机东张西望、故意遮盖车牌的摩托车或汽车。
(4)不要边走路边打手机。
(5)骑自行车时,不要把包放在自行车车筐里,以防止犯罪分子抢包。
(6)女性往往习惯将手机、钱包等物品一股脑儿地放入随身携带的挎包内。夜行时,应尽量将这些财物带在身上,让挎包唱“空城计”。

记者同时了解到,我市公安机关也从本月开始,在公交车、公交站台集中开展反扒专项行动,确保乘客的财物安全。

■民警意见

市公安局民警提醒市民,在家庭防盗方面要特别注意:出门、入睡前不要忘记检查。家居的各个门窗、排气口、空调口等要经常检查,损坏了要及时修补更换,出入要随手关锁门,不要把钥匙交给不懂事的孩子。

有钱一定存银行,密码记心上。家中不要存放大量的现金、存单,存折上的账号、密码要记在心上或他处,不要同户口簿、身份证放在一起。物品要做好标记,这样被盗也不怕。如果在贵重物品上刻上特定且不

容易磨损的标记,不法分子就不易销赃了,一方面有利于破案,另一方面也起到了保护自己财产的作用。如果发现有盗贼,请勿惊、慌、乱。

回家一旦发现门窗有明显被撬的情况,要迅速报警并寻求邻居一起进行现场监控,迅速报警等待公安人员来处理。不要惊慌,不要贸然进屋以防不法分子对自己实施伤害,更不要轻易翻动现场。

在公交车上和逛街时也要谨防小偷:人多时看紧钱包,把包放在胸前最安全,上车前备好零钱;另外逛街观看商品时,要注意不要将包背在身后;试衣时一定要将包交给同伴看管,没有同伴时一定要随时将包拿在手中。

■单位保安防盗支着儿

金山工业区某公司保安部负责人



小小棉门帘 藏有大隐患

晚报见习记者 陈静

最近,我市的气温不断下降。伴随天气逐渐变冷,不少细心的市民发现,很多商场大门都挂上了厚厚的棉门帘,以抵御严寒,这对消费者来说本来是件好事,可透过这小小的棉门帘,却反映出很多新的问题。

■棉门帘挡视线 来往顾客遇尴尬

“那天逛商场,我掀起棉门帘就往里走,结果跟一位男同志迎面相撞,实在太尴尬了。”市民李女士说。

一到冬天,很多商场超市以及一些饭店都会在大门上挂起厚厚的棉门帘遮风挡寒,可这棉门帘也给很多逛商场的市民带来了不少麻烦,挂着棉门帘虽说抵御了寒冷,可是出入的人却看不见对方易发生碰撞。

相信不少市民都会有跟李女士相同或者类似的遭遇,在自己毫无防备的情况下跟迎面的人撞个满怀,甚至还因此发生口角,这让不少市民对这种遮风挡寒的棉门帘怨气不小。

“有一次我急着往外走,不小心把一个小女孩撞倒了,人家大人很不愿意我呢。当然,我撞着小孩是不对的,但是我也觉得自己挺委屈,毕竟在里面根本就看不见外头有人,我又不知道正好有个小孩子在那儿站着。”市民周先生说。

“别提了,那次有个男的,掀开帘子就往里进,瞧都不瞧人有没有,结果他撞着我了反而还挺有理,为这我还跟他理论了,真气人!从那以后我每回经过有帘子的地方都特别注意,害怕再跟人撞上了。”市民郑女士说。

记者来到我市的一家商场门口,看到来来往往的市民在经过棉门帘的时候都十分小心。很多市民表示,由于棉门帘实在太厚了,根本看不到对面的情况,所以难免会发生碰撞,不少人都凭以往的经验,在挂有棉门帘的地方都特别小心,以防跟人发生碰撞而出现尴尬。

市消费者协会的工作人员告诉记者,根据我国法律的相关规定,像这种由于商场设施设置不当,导致顾客发生意外或者权益受损的情况,商场应当承担相应的责任。另外,商场、超市也应该在服务方面多加改进,重视细节以赢得更多消费者青睐。

许多市民还表达了自己的建议,希望能将这些门帘改成其他材质,避免类似事情的发生。记者后来发现,现在我市已经有个别商家将这种棉门帘进行了改造,把跟人视觉高度差不多的部分改为透明的,这样做既保暖,又解决了来往顾客看不到对面情况的麻烦,可谓一举两得,是个好办法。

■棉门帘下藏“黑手” 市民进

出要当心

“在这棉门帘下最容易丢东西了。”市民陈女士说,“我去年的时候就在掀门帘的一瞬间丢了个手机,出大门的时候我还看了一眼手机,当时还在,可掀起门帘出去还没有走出十米远,我再掏手机就不见了,你说这不是掀门帘那一瞬间丢的还能是什么时候?”

“我听说郑州那边这种情况特别严重,掀门帘的时候正是小偷下手的好机会,因为人都不在意,光顾着进进出出、提东西、掀帘子,小偷可就有机可乘了,以后可得小心点,在咱们这儿也不能大意。”市民袁先生说。

原来,这厚重的棉门帘除了造成出入不便之外,还给予许多小偷提供了伺机作案的机会。现在马上就要过年了,很多市民开始在商场、超市选购商品,买的东西比较多,再加上冬季人一般穿得也较厚,很多小偷就借此机会实施扒窃行为。

据了解,小偷特别喜欢潜伏在门帘附近,在顾客进出时掀门帘的一瞬间,小偷就抓住机会伸出“黑手”,所以提醒广大市民一定要提高警惕看好自己的财物。

■棉门帘卫生让人担忧

棉门帘挂上之后保暖效果十分明显,因此许多商场、超市一挂就是一冬天,这就让人不由得为棉门帘的卫生情况担忧了。记者在我市街头的一家商场门前看到,才刚刚悬挂不久的棉门帘底部就已经脏兮兮的了。

“挂着棉门帘倒是挺保暖的,可是这么多人每天进进出出,什么脏东西都有可能蹭到上面,我看有的人拿着糖葫芦吃,结果都蹭到门帘上了,这样自己吃着不干净,还把门帘给弄脏了。”市民谢女士说。

“你看这才刚挂上没有几天都已经脏了,等用了一冬天还指不定脏成什么样了呢,我觉得商场需要定期清洗一下,市民自己走过路过的时候也多注意点,不要把棉门帘弄脏了,毕竟维护靠大家嘛。”市民王女士说。

在采访中,很多市民都对棉门帘的卫生情况表示出不同程度的担忧,并且多数市民认为商场超市没有对棉门帘进行定期的清洗更换,所以卫生情况很差。商场的工作人员告诉记者,那种透明塑料片材质的门帘他们常常清洗擦拭,以保持干净卫生,但是对于棉门帘,因其极易弄脏、清洗难度也较大,加上条件所限,所以没有透明门帘清洗的次数多。

市消费者协会的工作人员介绍,现在还没有这方面的标准规定,所以门帘的卫生情况只能依靠商家的自觉

提醒:年关已近,上班族要注意做好多重防盗工作:

- (1)加强单位内部管理,保管好贵重物品。
 - (2)下班时锁好门窗,晚间保安部门加强监控巡逻。
 - (3)对于进出单位的陌生人要认真登记确认身份并多加留意。
 - (4)节假日期间以及大家比较忽略的时段要提高警惕。
- 据了解,自进入冬季以来,盗窃犯罪活动有逐渐增多的趋势,警方提醒广大市民提高警惕。

■市民防贼心得

“不少贼假装维修人员等身份,就能轻易混进小区,大家一定要小心!平时和邻居处理好关系,如果外出时间长,就和左邻右舍打声招呼,请他们帮忙‘看门’,万一真有贼上门,也能通知家人或及时报警。”

——鹤翔西区居民刘先生

“被贼惦记的大多是年轻女性,而且都是在她们边走边走路边打电话,或者逛商场买东西的时候下手,女性朋友还是要多加防范啊!”

——市直机关李先生

“现代化小区的房子都安装了门禁系统,大家进出单元门的时候要随手关门,别让陌生人混进来,这样我们就安全多了。”

——美景绿城居民黄先生